
离子推断

1、A、B、C、D、E五种可溶性化合物，分别由阳离子Fe3+、 Ba2+、Al3+、Na+、Ag+和阴离子NO3-、OH-、SO42-、Cl-、CO32-中的各一种组成（离子不重复）。现做如下实验：

①A和E的溶液显碱性，0.1mol/L A溶液的pH小于13；

②在B的溶液中逐滴加入氨水有白色沉淀生成，继续加氨水至过量，沉淀消失；
③在C的溶液中加入铁粉，溶液的质量增加；

④在D的溶液中加入过量的Ba(OH)2溶液，没有沉淀。

（1）根据以上事实推断A～E的化学式：

A        、B       、C        、D        、E        
②                                                            

③                                                            
④                                          

2．已知溴代烃可水解生成醇：[image: image41.png]


；
　　请根据图（图中副产物未写出）填空：
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　　（1）上述转化中，属于加成反应的是（填序号）：_______________；属于取代反应的是（填序号）：_______________．
　　（2）图中有两种生活中常用到的物质，写出这两种物质的结构简式．
　　________________________________________________________________________．
　　（3）写出③、⑥两个反应的化学方程式：
　　③______________________________________________________________________．
　　⑥______________________________________________________________________．
　　（4）若E与其氧化产物在一定条件下发生反应可生成多种产物，试写出反应产物中含有6个原子组成的环状结构的有机物的结构简式．

3、A、B、C、D、E、F六种物质的转化关系如图所示(反应条件和部分产物未标出)



(1)若A为短周期金属单质，D为短周期非金属单质，且所含元素的原子序数A是D的2倍，所含元素的原子最外层电子数D是A的2倍，F的浓溶液与A、D反应都有红棕色气体生成，则A的原子结构示意图为__________，反应④的化学方程式为____________________．

(2)若A为常见的金属单质，D、F是气态单质，反应①在水溶液中进行，则反应②(在水溶液中进行)的离子方程式是____________________，已知常温下1g D与F反应生成B(气态)时放出92.3kJ热量，写出反应的热化学方程式____________________．

(3)若A、D、F都是短周期非金属元素单质，且A、D所含元素同主族，A、F所含元素同周期，则反应①的化学方程式为____________________，B固体属于__________晶体．

4、有一瓶澄清的溶液，其中可能含有H+、NH4+、Mg2+、Ba2+、Al3+、I-、NO3-、CO32-、SO42-、AlO2-，取该溶液进行以下实验：
（1）取pH试纸检验，溶液呈酸性，可以排除         的存在

（2）取出部分溶液，加入少量CCl4及数滴新制氯水，经振荡后CCl4呈紫红色，可以排除             的存在。

（3）另取出部分溶液逐渐加入NaOH溶液，使溶液从酸性逐渐变为碱性，反应过程中均无沉淀产生，则又可排除                 的存在。

（4）取出部分上述碱性溶液加Na2CO3溶液后，有白色沉淀生成，证明有        的存在，又可以排除               的存在。

（5）根据上述实验事实可以确定，该溶液中肯定存在的离子是          ，还不能确定是否存在的离子是            。

5、（08海南卷）A、B、C、D、E均为有机化合物，它们之间的关系如图所示(提示：RCH=CHR'

在酸性高锰酸钾溶液中反应生成RCOOH和R'COOH，其中R和R'为烷基)。

[image: image4.png]KMnO,4, H*





回答下列问题：

 (1)直链化合物A的相对分子质量小于90，A分子中碳、氢元素的总质量分数为0.814，其余为氧元素，则A的分子式为_____________；

(2)已知B与NaHCO3溶液完全反应，其物质的量之比为1：2，则在浓硫酸的催化下，B与足量的C2H5OH发生反应的化学方程式是____________________________，反应类型为____________________。

 (3)A可以与金属钠作用放出氢气，能使溴的四氯化碳溶液褪色，则A的结构简式是__________________

 (4)D的同分异构体中，能与NaHCO3溶液反应放出CO2的有__________种，其相应的结构简式是__________________。

6、中学化学中几种常见物质的转化关系如图所示(图中部分反应物或生成物及反应条件未列出)。
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已知：A、B、C、D是单质，其余是化合物。其中B、D是常见金属，且组成B的元素属于过渡元素。又知A在C中点燃有苍白色火焰，M既可溶于盐酸又可溶于NaOH溶液。请回答下列问题：

[image: image26]（1）W的电子式是_______________。

（2）写出N的化学式            ，并任写一种N的主要用途                   。

（3）写出下列反应的离子方程式：

    反应①                                                          ，

反应③__________________________________________________________，

K溶液和过量氨水反应__________________________________________________。

7、甲、乙、丙、丁和戊五种溶液，分别由NH4+、K+、Al3+、Ag+、Ba2+和Cl－、Br－、NO3－、SO42－、CO32－中的一种组成（离子不重复出现）。其中甲、丙、戊三种溶液呈酸性，乙溶液呈碱性，甲和乙反应可生成白色沉淀和气体，丁可分别与甲、乙、丙反应生成白色沉淀。
（1）根据上述事实推断上述溶液中溶质的化学式：甲       ，乙         ，丙        ，丁           ，戊          。

（2）写出甲和乙反应的离子方程式         。
[image: image27]8、.茚是一种碳氢化合物,其结构为        。茚有一种同分异构体A，A分子中含有一个苯环，且苯环上只有一个侧链，侧链中有一个碳碳不饱和键；A能发生如下变化：
[image: image28]
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已知：多个羟基连在同一个碳上不稳定，易自动失水：
[image: image30.jpg]BEKRME £HRGFTLER



若B、C、D、E、F分子中均有一个苯环，试根据变化关系图和已知条件，回答：
A的结构简式是：                 D的结构简式是：               。
写出下列反应的化学方程式：E经缩聚生成高聚物：                         。
F经加聚生成高聚物：                            。E到F的有机反应类型是：     。

9、）短周期元素组成的单质X2、Y ，标准状况下X2的密度为3.17g·L-1，；常温下， Y为浅黄色固体。Z是一种化合物，焰色反应呈浅紫色[image: image31.png]


（透过钴玻璃）；0.1mol·L-1 Z的水溶液pH=13 。X2、Y 和Z之间有如下转化关系（其他无关物质已略去）：
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（1）写出单质X2与Z反应的离子方程式：                                

（2）已知16g单质Y完全燃烧放出148kJ热量。写出热化学方程式：

（3）已知C能与硫酸反应生成能使品红溶液褪色的气体

   ①D的化学式是：          ；D的水溶液pH>7，原因是（用离子方程式表示）：

                                                               ；D的水溶液中离子浓度大小顺序为                                                 
②将20mL 0.5mol·L-1 C溶液逐滴加入到20 mL 0.2mol·L-1 KMnO4溶液（硫酸酸化）中，溶液恰好褪为无色。写出反应的离子方程式：                                                                
（4）石墨和铁做电极，用隔膜电解槽电解A的溶液，阳极产生X2 。

写出电解A溶液的离子方程式：                                                  

10、某无色溶液，由Na+、Ag+、Ba2+、Al3+、AlO2—、MnO4—、CO32—、SO42—中的若干组成，取一定溶液进行如下实验：
（1）取适量溶液，加入过量盐酸，有气体生成，并得到溶液A

（2）在所得溶液A中加入过量碳酸氢铵溶液得到溶液B，同时有气体生成，并析出白色沉淀甲

（3）在所得溶液B中加入过量Ba(OH)2溶液，也有气体生成，并析出白色沉淀乙。根据上述实验回答下列问题：①溶液中一定不存在的离子是_______；

②一定存在的离子是___________；

③判断沉淀乙成分的方法是____________。

11、下图中，A为气体非金属单质，D是空气中含量最多的气体，B、E、Z为无色氢化物，其中B、E为有刺激性气味的气体，C是由三种短周期非金属元素组成的离子化合物，F、I、L为白色沉淀，其中F不溶于稀硝酸，N、P是金属单质；反应②在E的浓溶液中进行，反应⑦在E的稀溶液中进行，反应②、⑦均可用于实验室制取某种气体（图中部分反应物和生成物没有列出）。
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请按要求回答：

(1)写出C的电子式               ，I的化学式               ；

(2)反应③的化学方程式为                                    ；
(3)反应④的离子方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　；

(4)由C制取E时反应物的状态是            ，由J制取L时反应的环境是            。
12、已知化合物A与B、丙与丁的元素组成相同，且四种物质中都含有同一种元素。A与B在常温下均呈液态。D与F都为固体单质，且D、 F与甲的浓溶液在常温作用都无明显现象，加热时有大量气体产生。（相关转化部分反应条件和生成物未标出）。


[image: image5]
（I）A的结构式          ， E与F的反应是            （填反应名称），在工业生产中此反应有什么用途？                  、                  。

（II）若反应①除生成甲外，还生成丙，回答（1）、（2）小题：
（1）写出过量D与甲稀溶液反应的离子方程式：                           
（2）以D、F为电极，NaOH溶液为电解质溶液可以组成原电池，原电池正极的电极反应为：                                            
（III）若A与丙可以化合生成甲；甲与D加热条件下可以生成三种化合物乙、丙、B，乙、丙、B常温下又可以反应生成甲和另一化合物X。

回答（2）、（3）小题：

（3）写出下列方程式 ②：                                                
                  ③：                                                
（4）将含有1.2molX的水溶液调至中性，通入足量C充分反应，生成红褐色沉淀且溶液呈黄色，经过滤、洗涤、灼烧至恒重，称量所得固体的质量为          。

13、某强碱性溶液中可能含有的离子是K+、NH4+、Al 3+ 、AlO2-、SO42- 、SiO32- 、CO32-、Cl-中的某几种离子，现进行如下实验：
①取少量的溶液用硝酸酸化后，加Ba（NO3）2溶液，无沉淀生成。
②另取少量溶液加入盐酸，其现象是：一段时间保持原样后，开始产生沉淀并逐渐增多，沉淀量基本不变后产生一种气体，最后沉淀逐渐减少至消失。则原溶液中肯定存在的离子是_______，肯定不存在的离子是_________已知一定量的原溶液中加入5 mL 0.2 mol/L盐酸时，沉淀会完全消失，加入足量的硝酸银溶液可得到沉淀0.187 g，则原溶液中是否含有Cl-？______。
14、

[image: image34.jpg]


15、X、Y、Z、W是原子序数依次增大的短周期元素，且互不同族；其中只有两种为金属；X原子的最外层子数与次外层电子数相等；X与W、Y与Z这两对原子的最外层电子数之和均为9。单质Y和W都可与浓的NaOH溶液反应。请回答下列问题： 
（1）Y、Z、W的原子半径由小到大的顺序是                         。 
（2）ZW2的电子式是       ，它在常温下呈液态，形成晶体时，属于      晶体。 
（3）工业生产单质Y的原理是                          （用化学方程式表示）。 
（4）X与Y化学性质相似，则X与浓的NaOH溶液反应的化学方程式是          。 
（5）0.1mol的单质W与50mL 1.5mol/L的FeBr2溶液反应，则被氧化的Fe2＋和Br－的物质的量之比是            。 

16、A、B、C、D、E均为可溶于水的固体，组成它们的离子有

      阳离子：Na+、Mg2+、Al3+、Ba2+
      阴离子：OH－、Cl－、CO32－、SO42－、HSO4－
分别取它们的水溶液进行实验，结果如下：

   ①[image: image35.png]@
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A溶液与B溶液反应生成白色沉淀，沉淀可溶于E溶液；
②A溶液与C溶液反应生成白色沉淀，沉淀可溶于E溶液；
③A溶液与D溶液反应生成白色沉淀，沉淀可溶于盐酸；
④B溶液与适量D溶液反应生成白色沉淀，加入过量D溶液，沉淀量减少，但不消失。

据此推断它们是

[image: image37.jpg]
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A             、B           、C           、D            、E             
17、1mol某烃A充分燃烧后可以得到8mol CO2和4mol H2O。该烃在不同条件下能发生下图所示的一系列变化。F的氧化产物不能发生银镜反应
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请填空：
（1）反应类型：反应（Ⅰ）为________反应，反应（Ⅱ）为________反应。
（2）有关物质的结构简式：C为_______，D为_______，E为_______，H为______。
（3）D→F反应的化学方程式为_______________________________________________。
18、下列16种物质之间有如下转化关系，部分产物已省略：
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己知：(a) W、P、N、X、F是单质，其中F是金属单质，其它均是化合物。

(b) A是金黄色矿物。M是浅绿色的晶体。K与Y均是10电子分子。

(c)B与C两种化合物均由同主族的两种短周期元素组成。

(d)W元素的原子最外层电子数是次外层的两倍。

（e）反应②、③、④分别是工业制K、D、F的重要反应。反应⑤是实验室制M的重要反应。

请回答下列问题：

(1) 元素F在周期表中的位置是    。

(2) 写出M的化学式    。要从M的溶液中得到M晶体，其操作方法是     。

(3)下列说法正确的是    
  ①M是离子晶体。     ②稳定性：K<Y     ③构成X、P、W、N的原子半径依次减小

④K气体易液化是由于液态K分子间存在氢键

(4) 仿照过氧化钠的电子式写出A的电子式   ，

 (5) 写出实验室制K的化学方程式：     

(6) 写出反应④的化学方程式    

(7) H的酸性溶液在空气中很容易变质，写出其变质过程的离子方程式：   。

（8己知

[image: image8.wmf](
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Fs+O(g)=FO(s)      

2

△H=－272.0KJ·mol－1

 
[image: image9.wmf]223

3

2Al(s)+O(g)=AlO(s)      

2

△H=－1675.7KJ·mol－1
           写出Al的单质和FO反应的热化学方程式     。
19、有机物A的结构简式为[image: image10.png]C—O_—CH2
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，从A出发，可发生下列图示中的一系列反应．其中K的分子式为
[image: image11.wmf]4
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，L和K互为同分异构体，F的产量可作为衡量一个国家石油化工发展水平的标志．（图31-5中[O]表示氧化）
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已知甲苯经氧化可生成苯甲酸：
　　


请写出：（1）下列物质的结构简式　　B：____________；K：_________；E：____________．
　　（2）下列反应的化学方程式（注明反应条件并配平）C＋J→L

　　

_____________________________．
　　（3）与B互为同分异构体，属于酯类且苯环上只有一个取代基的有机物有__________             ____________
6、A、B、C、D、E均为可溶于水的固体，所得的溶液只有E溶液有颜色。取一定量的固体C放在试管中用酒精灯加热，固体的质量会减少。组成这五种物质的离子有（各物质所含的离子均不相同）

	阳离子
	Na+  Mg2+  Al3+  Ba2+  Fe3+

	阴离子
	OH－  Cl－  
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分别取它们的水溶液进行实验，结果如下：

①A溶液分别与其他四种溶液反应，均有沉淀；

②B溶液分别与其他四种溶液反应，也有沉淀；只是当B溶液加入到D溶液中时，先有沉淀继续加入B溶液时，沉淀会消失。据此推断它们是A        ；B       ；C        ；D        ；E         。
7、现有五种化合物A、B、C、D和E，都是由下表中离子形成的

	阳离子
	Ag+  Ba2+  A13+

	阴离子
	OH—  C1一  SO42一


 为鉴别它们，分别完成以下实验，其结果是：

a．B和D都不溶于水，也不溶于酸；

b．A溶于水后，与上述某阳离子反应可生成B，且A溶液与过量氨水反应生成白色沉淀

c．C溶于水后，与上述某阳离子反应可生成D，且C溶液与过量氨水反应生成白色沉淀。

d．E溶于水后，与上述某阴离子反应可生成B；

e．A溶液与适量E溶液反应生成沉淀，再加入过量E溶液，沉淀量减少，但不消失。

请根据上述实验结果，写出化合物的化学式：

 A    ，C     ，D     ，E      。

8、A、B、C、D、E均为可溶于水的固体，组成它们的离子有

      阳离子：Na+、Mg2+、Al3+、Ba2+
      阴离子：OH－、Cl－、CO32－、SO42－、HSO4－
分别取它们的水溶液进行实验，结果如下：

   ①A溶液与B溶液反应生成白色沉淀，沉淀可溶于E溶液；
②A溶液与C溶液反应生成白色沉淀，沉淀可溶于E溶液；
③A溶液与D溶液反应生成白色沉淀，沉淀可溶于盐酸；
④B溶液与适量D溶液反应生成白色沉淀，加入过量D溶液，沉淀量减少，但不消失。

据此推断它们是

A             、B           、C           、D            、E             
9、从铝土矿（主要成分是
[image: image14.wmf]23
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，含
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FeO

、MgO等杂质）中提取两种工艺品的流程如下：
[image: image17.png]



请回答下列问题：
（1）流程甲加入盐酸后生成Al3+的方程式为______                           ___.

（2）流程乙加入烧碱后生成Si
[image: image18.wmf]2
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的离子方程式为_____                        ___.

（3）验证滤液B含
[image: image19.wmf]3

Fe

+

，可取少量滤液并加入___    ____（填试剂名称）。
（4）滤液E、K中溶质的主要成份是___ _____(填化学式)，写出该溶液的一种用途________

10、有A、B、C、D、E和F六瓶无色溶液，他们都是中学化学中常用的无机试剂。纯E为无色油状液体；B、C、D和F是盐溶液，且他们的阴离子均不同。现进行如下实验：
①A有刺激性气味，用沾有浓盐酸的玻璃棒接近A时产生白色烟雾；
②将A分别加入其它五中溶液中，只有D、F中有沉淀产生；继续加入过量A时，D中沉淀无变化，F中沉淀完全溶解；
③将B分别加入C、D、E、F中，C、D、F中产生沉淀，E中有无色、无味气体逸出；
④将C分别加入D、E、F中，均有沉淀生成，再加入稀HNO3，沉淀均不溶。
根据上述实验信息，请回答下列问题：
能确定溶液是（写出溶液标号与相应溶质的化学式）：                     
不能确定的溶液，写出其标号、溶质可能的化学式及进一步鉴别的方法：
11、在足量的稀氯化亚铁溶液中加入1～2滴液溴，振荡后溶液变为黄色。（1）甲同学认为是Br2溶于水变成黄色溶液； 乙认为是Fe2+被氧化成Fe3+使溶液变成黄色。

（2）现提供试剂：

A．酸性高锰酸钾溶液
 B．氢氧化钠溶液  C．四氯化碳
 D．硫氰化钾溶液

请判断      （填“甲”或“乙”）的推断正确，并用两种方法加以验证，写出选用的试剂编号及实验中观察到的现象：

	
	选用试剂
	实验现象

	第一种方法
	
	

	第二种方法
	
	


（3）若选用淀粉碘化钾溶液判断哪位同学的推断正确，是否可行?（填“可行”或“不可行”）：            ；理由：                                     。

12、有一瓶澄清的溶液，其中可能含有H+、NH4+、Mg2+、Ba2+、Al3+、I-、NO3-、CO32-、SO42-、AlO2-，取该溶液进行以下实验：

（1）取pH试纸检验，溶液呈酸性，可以排除                 的存在。

（2）取出部分溶液，加入少量CCl4及数滴新制氯水，经振荡后CCl4呈紫红色，可以排除                   的存在。

（3）另取出部分溶液逐渐加入NaOH溶液，使溶液从酸性逐渐变为碱性，反应过程中均无沉淀产生，则又可排除                      的存在。

（4）取出部分上述碱性溶液加Na2CO3溶液后，有白色沉淀生成，证明有         的存在，又可以排除                     的存在。

（5）根据上述实验事实可以确定，该溶液中肯定存在的离子是          ，还不能确定是否存在的离子是                           。 

13、A、B、C、D、E五种可溶性化合物，分别由阳离子Fe3+、 Ba2+、Al3+、

Na+、Ag+和阴离子NO3-、OH-、SO42-、Cl-、CO32-中的各一种组成（离子不重复）。现做如下实验：

①A和E的溶液显碱性，0.1mol/L A溶液的pH小于13；
②在B的溶液中逐滴加入氨水有白色沉淀生成，继续加氨水至过量，沉淀消失；
③在C的溶液中加入铁粉，溶液的质量增加；
④在D的溶液中加入过量的Ba(OH)2溶液，没有沉淀。
（1）根据以上事实推断A～E的化学式：
A           、B          、C          、D          、E           

（2）写出②、③、④的离子方程式：
②                                                            

③                                                            
④                                                            
14、现有含NaCl、Na2SO4、NaNO3的混合溶液，选择适当的试剂将其转

化为相应的沉淀或固体，从而实现Cl－、SO42－、NO3－的相互分离。相应的实验过

程可用下列流程图表示：

（1）写出上述实验过程中所用试剂的名称：
 试剂1___________试剂2_____________试剂4________________

（2）恰当地控制试剂4的加入量的方法是_____________________________

（3）加入过量试剂3的目的是_______________________________

（4）在加入试剂4后，获得固体D的实验操作④是___________（填操作名称）
15、（11分）A、B、C、D、E五种可溶性化合物，分别由阳离子Fe3+、 Ba2+、Al3+、

Na+、Ag+和阴离子NO3-、OH-、SO42-、Cl-、CO32-中的各一种组成（离子不重复）。

现做如下实验：
① A和E的溶液显碱性，0.1mol/L A溶液的pH小于13；

② 在B的溶液中逐滴加入氨水有白色沉淀生成，继续加氨水至过量，沉淀消失；
③ 在C的溶液中加入铁粉，溶液的质量增加；
④ 在D的溶液中加入过量的Ba(OH)2溶液，没有沉淀。
（1）根据以上事实推断A～E的化学式：
A Na2Co3    、B AgNO3    、C Fe2(SO4)3    、D、AlCl3   、E、Ba(OH)2   

（2）写出②、③、④的离子方程式：
②    Ag++2NH3.H2O=[Ag(NH3)2]++2H2O                              

③Fe+2Fe3+=3Fe2+                                            
④ Al3++4OH-=AlO2-+2H2O                                
16、甲、乙、丙、丁和戊五种溶液，分别由NH4+、K+、Al3+、Ag+、Ba2+和Cl－、Br－、NO3－、SO42－、CO32－中的一种组成（离子不重复出现）。其中甲、丙、戊三种溶液呈酸性，乙溶液呈碱性，甲和乙反应可生成白色沉淀和气体，丁可分别与甲、乙、丙反应生成白色沉淀。
（1）根据上述事实推断上述溶液中溶质的化学式：

甲         ，乙         ，丙        ，丁         ，戊        。
（2）写出甲和乙反应的离子方程                                      。
17、某固体混合物可能含有MgCO3、Al2(SO4)3、Na2SO4、Ba(NO3)2、AgNO3和CuSO4。将该混合物进行如下实验，根据所给实验现象完成表格（对于能确定的物质在相应位置写化学式，暂不能确定的物质在相应位置填“无”）：
(1)将少许混合物放入水中得到无色溶液和白色沉淀。
	肯定存在的物质
	肯定不存在的物质
	理由

	
	
	


（2）取溶液进行焰色反应，火焰呈黄色；
	肯定存在的物质
	肯定不存在的物质
	理由

	
	
	


（3）取白色沉淀加入稀盐酸，沉淀完全溶解并放出气体。
	肯定存在的物质
	肯定不存在的物质
	理由

	
	
	


（4）通过上述实验仍无法确定的物质是______________。
18、对一份稀溶液做初步分析发现，溶液无色、澄清，其中可能含有SO42-、Na+、CO32-、H+、NO3-、HCO3-、Cl-等离子中的若干种。为确认这些离子是否大量存在，做了如下实验：
（1）用pH试纸测溶液的pH，试纸显红色
（2）取2mL溶液，用BaCl2溶液和稀HNO3溶液进行检验，结果生成白色沉淀
（3）对（2）中所得混合物充分静置后，取上层清液用AgNO3溶液和稀HNO3溶液检验，结果又生成了白色沉淀。回答下列问题：
  ①原溶液中一定存在的离子是               ，一定不存在的离子是                    。
  ②上述实验操作中有错误的步骤是                  （填写代号），对该错误的改正方法               。
③到目前为止，不能肯定是否存在的离子是                 。
19、)(1)将NaHSO4溶液滴加到滴有酚酞试液的Ba(OH)2溶液中，当溶液的颜色刚好由红色变为无色时，反应的离子方程式为。

(2)向Ba(HCO3)2溶液中滴入NaHSO4溶液，至沉淀完全，写出反应的离子方程式
在上述溶液中继续滴入NaHSO4溶液，此时离子方程式为
20、某无色溶液，由Na＋、Ag＋、Ba2＋、Al3＋、AlOeq \o\al(－,2)、MnOeq \o\al(－,4)、COeq \o\al(2－,3)、SOeq \o\al(2－,4)中的若干种组成，取该溶液进行如下实验：

①取适量试液，加入过量盐酸，有气体生成，并得到溶液；

②在①所得溶液中再加入过量碳酸氢铵溶液，有气体生成；同时析出白色沉淀甲；

③在②所得溶液中加入过量Ba(OH)2溶液，也有气体生成，并有白色沉淀乙析出。

根据上述实验回答下列问题：

溶液中一定不存在的离子是；

(2)一定存在的离子是；

(3)判断沉淀乙成分的方法是
21、某实验室的废液中，可能含有氯化铁、氯化钠、硫酸钠、盐酸、氢氧化钠、硝酸钡中的一种或几种。某同学对废液进行了如下实验（假设每步反应都是恰好完全反应）：

（1）取废液观察，为无色溶液；

（2）取废液，向其中滴加氯化钡溶液，有白色沉淀产生，继续加稀硝酸，无明显现象；

（3）另取废液，向其中加入锌粒，产生大量气泡。

根据以上实验现象可推断：废液中一定含有_____________________；肯定不含____________________________；可能含有_____________。

22、色溶液中可能含有Na+、K+、Fe3+、NH4+、Cu2+、SO42-、SO32-、CO32-、Cl-、Br- 这几种离子中的若干种，依次进行下列实验，观察到的现象记录如下：①pH试纸检验，溶液的pH>7。②取少量原溶液，向溶液中加入过量的BaCl2和盐酸的混合溶液，无白色沉淀生成。③另取少量原溶液，向溶液中滴加足量氯水，无气体产生，再加入CCl4振荡，静置后CCl4层呈橙色，用分液漏斗分液。④向分液后的水溶液中加入Ba(NO3)2和HNO3溶液，有白色沉淀产生，过滤。⑤在滤液中加入AgNO3和HNO3的混合溶液有白色沉淀产生。则关于原溶液的判断中不正确的是
A．肯定不存在的离子是Fe3+、Cu2+、NH4+、SO42-、CO32－
B．肯定存在的离子是Na+、K+、SO32-、Br－ 、Cl－
C．无法确定原溶液中是否存在Cl-
D．若步骤④改用BaCl2和盐酸的混合溶液，则对溶液中离子的判断无影响。
23、一瓶澄清溶液, 可能含有NH4+、K+、Mg2+、Ba2+、Al3+、Fe3+、SO
[image: image20]、CO
[image: image21]、NO
[image: image22]、
Cl－、I－现进行如下实验:
（1）测知溶液显强酸性；
（2）取样加少量四氯化碳和数滴新制氯水、CCl4层为紫红色；
（3）另取样滴加稀NaOH溶液, 使溶液变为碱性, 此过程无沉淀生成；
（4）取少量上述碱性溶液, 加Na2CO3溶液出现白色沉淀；
（5）将实验（3）中的碱性溶液加热, 有气体放出, 该气体能使湿红色石蕊试纸变蓝。

问：①原溶液中肯定存在的离子是

              ；

②肯定不存在的离子是
                   ；

③不能确定是否存在的离子是
                    。

24、有一无色透明溶液，欲确定是否含有下列离子：Na+、Mg2+、Al3+、Fe2+、Ba2+、NO
[image: image23.wmf]-
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、SO
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4

、Cl－、I－、HCO
[image: image25.wmf]-
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，取该溶液实验如下： 

	实验步骤
	实验现象

	①取少量该溶液，加几滴甲基橙
	溶液变红色

	②取少量该溶液，浓缩，加Cu片和浓H2SO4，加热
	有无色气体产生，后在空气中又变成红棕色

	③取少量该溶液，加BaCl2溶液
	有白色沉淀生成

	④取③中上层清液，加AgNO3溶液
	有白色沉淀生成，且不溶于HNO3

	⑤取少量该溶液，加NaOH溶液
	有白色沉淀生成，当NaOH过量时沉淀部分溶解


（1）溶液中肯定存在的离子是________________________。
（2）溶液中肯定不存在的离子是________________________。
（3）为进一步确定其他离子，应该补充的实验是________  
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layer: display

begin
type: mole
name: m1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-8440)
constraint: ycoord(1244)
constraint: text(A)
end

begin
type: mole
name: m2
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-5716)
constraint: ycoord(2778)
constraint: text(B)
end

begin
type: mole
name: m3
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-5741)
constraint: ycoord(1245)
constraint: text(C)
end

begin
type: mole
name: m4
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-5901)
constraint: ycoord(-238)
constraint: text(D)
end

begin
type: mole
name: m5
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-3995)
constraint: ycoord(2831)
constraint: text(E)
end

begin
type: mole
name: m6
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-3704)
constraint: ycoord(-212)
constraint: text(F)
end

begin
type: mole
name: m7
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-1932)
constraint: ycoord(2831)
constraint: text(G)
end

begin
type: mole
name: m8
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-582)
constraint: ycoord(-212)
constraint: text(H)
end

begin
type: text
name: t1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-7515)
constraint: ycoord(1482)
constraint: text(加聚)
end

begin
type: text
name: t2
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-8069)
constraint: ycoord(2567)
constraint: text(反应（Ⅰ）)
end

begin
type: mole
name: m9
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-8334)
constraint: ycoord(3096)
constraint: text(Br2)
end

begin
type: mole
name: m10
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-7725)
constraint: ycoord(3096)
constraint: text(/CCl4溶液)
end

begin
type: plar
name: p4
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P9)
constraint: through(P10)
constraint: through(P11)
end

begin
type: plar
name: p5
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P12)
constraint: through(P13)
end

begin
type: plar
name: p6
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P14)
constraint: through(P15)
constraint: through(P16)
end

begin
type: mole
name: m11
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-7700)
constraint: ycoord(-26)
constraint: text(＋HBr)
end

begin
type: text
name: t3
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-5212)
constraint: ycoord(3016)
constraint: text(NaOH)
end

begin
type: text
name: t4
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-5239)
constraint: ycoord(2539)
constraint: text(乙醇)
end

begin
type: text
name: t5
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-5609)
constraint: ycoord(28)
constraint: text(NaOH溶液)
end

begin
type: heat
name: h1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: chemlength(300)
constraint: xcoord(-4975)
constraint: ycoord(-344)
end

begin
type: mole
name: m12
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-3757)
constraint: ycoord(3096)
constraint: text(Br2)
end

begin
type: mole
name: m13
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-3122)
constraint: ycoord(3096)
constraint: text(/CCl4)
end

begin
type: mole
name: m14
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-1695)
constraint: ycoord(2804)
constraint: text((分子式：C8H6Br4）)
end

begin
type: mole
name: m15
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-3413)
constraint: ycoord(0)
constraint: text(醋酸、醋酸酐)
end

begin
type: mole
name: m16
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
fonttype:-420,宋体
constraint: xcoord(-2964)
constraint: ycoord(-530)
constraint: text(反应(Ⅱ))
end

begin
type: plar
name: p1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P17)
constraint: through(P18)
end

begin
type: plar
name: p2
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P19)
constraint: through(P20)
end

begin
type: plar
name: p7
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P23)
constraint: through(P24)
end

begin
type: plar
name: p8
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: through(P25)
constraint: through(P26)
end

layer: hidden

begin
type: point
name: P1
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3520)
constraint: ycoord(2778)
end

begin
type: point
name: P2
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-2144)
constraint: ycoord(2778)
end

begin
type: point
name: P3
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3758)
constraint: ycoord(1667)
end

begin
type: point
name: P4
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3758)
constraint: ycoord(2884)
end

begin
type: point
name: P5
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-2091)
constraint: ycoord(2884)
end

begin
type: point
name: P6
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-4102)
constraint: ycoord(-872)
end

begin
type: point
name: P7
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-4102)
constraint: ycoord(-2090)
end

begin
type: point
name: P8
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-2567)
constraint: ycoord(-2090)
end

begin
type: point
name: P9
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-8361)
constraint: ycoord(1640)
end

begin
type: point
name: P10
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-8361)
constraint: ycoord(3042)
end

begin
type: point
name: P11
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-5848)
constraint: ycoord(3042)
end

begin
type: point
name: P12
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-8149)
constraint: ycoord(1403)
end

begin
type: point
name: P13
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-5874)
constraint: ycoord(1403)
end

begin
type: point
name: P14
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-8334)
constraint: ycoord(1244)
end

begin
type: point
name: P15
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-8334)
constraint: ycoord(-26)
end

begin
type: point
name: P16
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-6006)
constraint: ycoord(-26)
end

begin
type: point
name: P17
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-5450)
constraint: ycoord(3016)
end

begin
type: point
name: P18
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-4048)
constraint: ycoord(3016)
end

begin
type: point
name: P19
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-5530)
constraint: ycoord(0)
end

begin
type: point
name: P20
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3784)
constraint: ycoord(0)
end

begin
type: point
name: P21
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3625)
constraint: ycoord(1641)
end

begin
type: point
name: P22
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-1984)
constraint: ycoord(1641)
end

begin
type: point
name: P23
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3466)
constraint: ycoord(0)
end

begin
type: point
name: P24
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-661)
constraint: ycoord(0)
end

begin
type: point
name: P25
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-3757)
constraint: ycoord(3043)
end

begin
type: point
name: P26
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
constraint: xcoord(-1984)
constraint: ycoord(3043)
end

layer: aux

begin
type: cosys
name: #cosys#
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
end

begin
type: cosys
name: #cosys#
linetype: 65536, 0, 0, 0, 0
end
eof
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